

# 生活日報

## 學校介紹

法語魯汶大學 Université Catholique de Louvain，促成了新魯汶(Louvain-la-Neuve)這個城市的誕生。法語魯汶大學源於現在的荷語魯汶大學。由於語系、文化背景等差異，以至於原本合一的魯汶大學於 1970 年時，法語區教授帶著學生一起到新魯汶這個城市，建立了法語魯汶大學。

## 課程資訊

我在這學期修習了三門課，分別為Corporate Social Responsibility, Cross Cultural Competences and Management, European Corporate Practice，除了這三堂課，我還自己去找了法文的家教，但學校其實也有法文課，可以跟著學校上就好，還可以認識同學！LSM在學期中會分成兩個part，分別是Part1 跟 Part 2，然後兩個part是分開選課的，以下我分別介紹我所修習的三門課（我在part1修了兩門，part2修了一門）

### Cross Cultural Competences and Management

這門課是我那學期交換生的必修，各國交換生都必須修這門課，課程內容就在教各國文化這樣，一樣不會點名，因此也不會算出席分數，一個團體報告跟期末考，團體報告10個人一組，基本上每個人loading很輕，期末考考很細，但有念就有分數，像是藍色在xx文化代表著什麼，這種沒意義但有念過就會記得的東西。個人沒特別喜歡這門課，雖說是多元文化的課，但上完兩堂就覺得根本是加強加對不同刻板印象的課，在這跟大家分享其中一段，教授在分享一張美國人跟中國人賽跑的圖（如下），這個中國人是亮黃色，這張圖出現在這堂課真的很諷刺，我來自其他國家的朋友也覺得這張圖出現在這堂課很不妥。（雖然個人不喜歡，但如果是想修涼課的話，算是推薦）



## Corporate Social Responsibility

這門課就是企業社會責任，上午課程教授會請很多業界人士來分享，下午的課程則是TA課。課程不點名，所以no show基本上來說也不會怎樣，只要小組作業跟報告以及最後的期末考搞定就沒問題，這堂課的小組報告蠻重要的，佔了學期分數的一半，因此組員很重要，但組員也是教授隨機分配，因此就看命了。報告主要內容是教授會分配給各組一間公司，各組要去閱讀該公司的年度報告，去了解該公司在CSR各層面付出了多少，再使用B Corp去回答上面的問題，為各公司評價，最後再拍一支影片，闡述各組分析的結果，以及提出幾個面向，建議該公司可以再哪個層面著墨更深。整體課程內容不難，但期末考很刁鑽，考得很細節（一些可以上網查，不需要記在腦裡的知識），因為這樣，更凸顯團體報告的重要性。

## European Corporate Practice

這堂是我在part2的唯一一堂課，這堂課教了不少歐洲的文化跟歷史，再藉由這些歷史講到公司層面的知識，就知識來說，我不覺得有太大的幫助，不過教授人很好，整體算是輕鬆的上課氛圍，只需要在期末最後兩週讀個案，進行個案解析跟報告，最後一週要在做從個案的延伸，自訂主題再去做一個報告即可。是一堂只有兩個團體報告，沒有考試的一門課，也算是有了解到歐洲企業相關的知識，以我個人的修課感想我滿推薦的！

在選課的面向，如果是想旅遊的同學，我會建議在part2選課時，儘量去挑選沒期末考的課程，因為新魯汶這間學校他的期末考會安排在假期過後，所以如果你還有考試在假期後的話，會沒辦法玩得很盡興，還要冒著被當掉的風險去旅行。尤其是上學期交換的學弟妹，假期會在聖誕節左右，然後期末考時間會在1月的第一個禮拜到第三個禮拜，在這樣時程的安排下，如果你們part2沒期末考，等於說從12/22就開始放假了，要提早回台灣，或是留在歐洲玩都是很好的選擇，就不用再回學校考試！

## 生活及文化交流

在交流或是交友上，我會建議去參加Kot Erasmus舉辦的Welcome Week，我在那裡遇到了陪伴我這半年的好朋友，我們這群大概快15個人左右，大家來自歐洲及中南美中不同國家，只有我一個亞洲人，因為他們讓我在整個交換的生活都過得非常瘋狂、有趣，也一起去了很多不同的國家玩！因此，十分建議大家要去參加Welcome Week去認識更多來自不同國家的人。



文化的部分，因為是交換學生的關係，所以會接觸到的文化會來自四面八方，不僅僅是比利時的文化，在跟朋友相處的過程也會碰到很多不同的文化，偶爾會碰到culture shock的情形。我會建議在交換的過程中，隨時保持著開放的心胸，對任何事情都不要有先入為主的觀念，然後去理解對方的文化跟不同的生活習慣，這樣在交換的過程中會適應的比較好。我因為本來對自己就沒有設限太多的生活原則跟規範，所以在跟他們相處的過程，不管是來自歐洲來還是中南美洲，我都是應得很好，最後變成很好的朋友，然後彼此尊重對方的習慣。舉例來說，我有幾個來自中南美洲的朋友（下圖），在中南美他們都在9點吃晚餐，所以偶爾我也會配合他們，到那個時間再一起吃飯！



在跟他們交流的過程，其實歐洲人大部分都知道臺灣目前跟中國的關係，因此這往往會是一個在剛認識聊天的時候必聊的話題，在跟他們聊這塊歷史的時候，我自己覺得滿有趣的，往往他們都會比我還激動的為台灣打抱不平。

至於在歐洲的生活，從治安層面講起，觀光景點的治安相對來說會比較差，如果只是在新魯汶的話基本上我覺得不用擔心，若是出去旅遊，到一些很熱門的觀光景點，最常見的就是兩個人上來，一個問路，一個在拉你包包，或是一個上來請你簽名，然後用板子擋住你下面的視線，同夥就在下面偷東西，或是在吃飯的時候直接把你桌上的手機摸走，但很幸運的是我在歐洲這半年都沒遇到這樣的情況。我覺得很多台灣人聽了太多歐洲治安不好的故事，所以往往對於陌生人上來問話都會避而遠之。當然相較於台灣，歐洲的治安真的比不上，但歐洲也不是那麼的可怕，在外面吃飯，走在路上的時候，要時時提防自己的手機、錢包、護照等貴重物品，這種基本該做的有做好，原則上我覺得都還算安全，因此跟外國人對話，或是陌生人的搭話基本上都還是可以回答的，甚至有時候會因為這樣交到不錯的朋友！當然，還是盡量在半夜的時候走在比較陰暗，人比較少的街道上！

## 交換注意事項

1. 簽證記得要及早開始，但也不要早超過三個月，因為文件是有效期的
2. 到各地旅遊記得提早開始訂，透過Skyscanner找便宜機票，越早訂越便宜（我訂過400的來回機票！）
3. 記得去辦ESN Card，他可以在搭乘瑞安航空(RyanAir)的時候，免費托運20公斤行李五次，然後十張搭乘flixbus的九折券
4. 冬天毛帽、手套是必備的，不像台灣只是好看的裝飾品，在很冷的地方，沒有毛帽耳朵會超痛，手會沒知覺！

最後以我自己在新魯汶的經驗分享，如果今天是要在透過交換在這個城市進修或是認真學習，我覺得可以選擇其他的學校。因為這裡就是一座大學城，基本上就是由學生組成，所以如果是住宿舍的話，半夜一點前音樂是不會停止的，每天都會有不同的人在party，但當然你不是這樣早睡的人，我自己覺得有心還是可以透過課程學習到很多新知識，畢竟這座城市的師資跟整體環境治安還是不錯的，就是party多了一點！另外，我自己的體感認為，如果今天是不喜歡喝酒的人，在這裡會比較難認識人，因為所有的活動都在喝酒，或是聚會場所都在酒吧，相較之下會比較格格不入一點，這是給未來想去新魯汶交換的人的建議。我自己是非常喜歡這座城市，雖然沒太多的歷史文化，但充滿著好玩的學生跟人事物！

